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Одним з головних обов’язків держави, 
закріпленому у Загальній декларації прав 
людини та Конституції України, є забезпе-
чення населення продовольством на рівні, 
необхідному для підтримання здоров’я і 
добробуту людини. Зростання населення, 
погіршення кліматичних умов та якості 
ґрунтів, нестабільність на світових рин-
ках пального та інші фактори обумовили 
визнання продовольчого забезпечення 
глобальною соціально-економічною про-
блемою, яка потребує консолідації зусиль 
на всіх рівнях [4]. Значна роль у вирішенні 
цієї проблеми належить правовому регу-
люванню продовольчого забезпечення. 

З метою створення належного право-
вого поля для функціонування системи 
продовольчого забезпечення в Україні при-
йняті закони «Про державну підтримку 
сільського господарства в Україні», «Про 
безпечність та якість харчових продуктів», 
«Про оптові ринки сільськогосподарської 
продукції», «Про рибу, інші водні живі ре-
сурси та харчову продукцію з них», «Про 
молоко та молочні продукти», «Про сіль-
ськогосподарський перепис», «Про сіль-

ськогосподарську дорадчу діяльність», 
«Про особливості страхування сільсько-
господарської продукції з державною під-
тримкою» та інші. Але попри наявність 
досить розгалуженого спеціального зако-
нодавства про продовольчу безпеку, вітчиз-
няний ринок продовольства оцінюється 
фахівцями як один з найменш захищених 
[6, 40–44], перш за все, через відсутність 
комплексного підходу до регулювання від-
носин у сфері продовольчого забезпечення. 
Зі вступом України до СОТ проблема від-
сутності комплексного впливу на зазначені 
відносини лише загострилась. За цих умов 
проблема визначення сутності та струк-
тури механізму продовольчого забезпе-
чення є дуже актуальною.

Дослідженню поняття господарського 
механізму присвячені праці Г.Л. Знамен-
ського [5], Н.Ю. Круглової [7] та ін. Ви-
значенню особливостей господарського 
механізму у окремих у сферах госпо -
дарської  діяльності , зокрема, рекреа-
ційному та фінансовому приділялась увага 
А.Г. Бобковою [1], В.І. Полюховичем [8] 
та ін. Проте механізм продовольчого за-
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безпечення залишається недостатньо до-
слідженим.

Метою цієї статті є визначення право-
вої сутності та структури господарсько-
правового механізму продовольчого забез-
печення.

На сучасному етапі стан продоволь-
чого забезпечення України свідчить про 
досить високий ступінь уразливості ві-
тчизняної економіки. Підвищення рівня 
продовольчої безпеки можливе за умови 
активної участі держави з притаманним 
їй арсеналом засобів регулюючого впливу. 
Форми та способи такої участі залежать 
від економічних, екологічних, соціальних 
та інших факторів, які визначають осо-
бливості функціонування продовольчої 
системи в державі. За образним висловом 
Р. Гумерова, «якщо провести паралель з 
медициною, то стан продовольчої безпеки 
– це стан здорової людини, тоді як специ-
фічні для кожної держави загрози цій без-
пеці формують своєрідну симптоматику 
захворювання, яка вимагає своїх особли-
вих методів лікування» [3, 13]. Сукупність 
таких «реабілітаційних» методів організа-
ційного, економічного, соціального, куль-
турного характеру складає механізм забез-
печення продовольчої безпеки. 

Правовий механізм забезпечення про-
довольчої безпеки як частина загального 
механізму, в свою чергу, може бути ви-
значений як врегульована нормами права 
система заходів, які спрямовані на ней-
тралізацію загроз продовольчій безпеці та 
підвищення ступеня задоволення потреб 
населення у продовольстві. Склад галузе-
вих механізмів забезпечення продовольчої 
безпеки (конституційно-правовий, адміні-
стративно-правовий, фінансово-правовий, 
цивільно-правовий, господарсько-право-
вий, кримінально-правовий) формується з 
врахуванням специфіки певної галузі права.

Поняття «господарський механізм» 
отримало обґрунтування на початку 70-х 
років минулого століття. Але попри поши-
реність вживання цього терміна у здійсню-
ваних у різні часи наукових дослідженнях 

з економічної та юридичної тематики, а 
також текстах нормативно-правових актів, 
питання щодо його сутності досі залиша-
ється дискусійним. 

У нормативно-правових актах радян-
ського періоду поняття «господарський 
механізм» використовувалося у значенні 
способу організації поведінки людей та 
їх колективів в сфері економіки, способу 
організації суспільного виробництва, су-
купності конкретних організаційно-еконо-
мічних форм, способів та методів господа-
рювання. 

Як зазначає А.Г. Бобкова, в тих умовах 
господарський механізм розглядався як 
складова частина системи управління на-
родним господарством, за допомогою якої 
рішення, що приймаються державними 
органами управління відносно шляхів і 
засобів розвитку держави, галузі, регіону, 
підприємства, трансформуються у систему 
інтересів людей та їх дії [1, 180–181].

Г.Л. Знаменський визначає господар-
ський механізм як заздалегідь встановлені 
державою правила, ретельно розроблений 
порядок суспільного виробництва (госпо-
дарювання). Існування господарського ме-
ханізму зумовлено необхідністю переводу 
вимог економічних законів в практичну 
діяльність господарюючих суб’єктів. За 
допомогою господарського механізму 
здійснюється «стиковка» базису та надбу-
дови. Скрізь нього проходять лінії взаємо-
дії економіки і права, економіки і політики. 
В механізмі використання економічних за-
конів господарський механізм займає «се-
рединне» місце, виконуючи функцію його 
приводу [5, 24–33]. 

Узагальнення наукових доробок щодо 
сутності господарського механізму надає 
підґрунтя для визначення господарського 
механізму продовольчого забезпечення, під 
яким у загальному вигляді пропонується 
розуміти систему правових норм, що ре-
гулюють правовідносини між суб’єктами 
господарювання та між цими суб’єктами 
і суб’єктами організаційно-господарських 
повноважень у сфері виробництва, розпо-
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ділу, постачання та споживання продоволь-
чої продукції.

Змістове навантаження категорії «гос-
подарсько-правовий механізм» визна-
чається в залежності від особливостей 
здійснення господарської діяльності у різ-
них сферах економіки. Зокрема, В.І. По-
люхович господарсько-правовий меха-
нізм (щодо фондового ринку) визначає 
як впорядковану нормами права систему 
інструментів регулятивного впливу та 
відповідних взаємозв’язків між органами 
державної влади, саморегулівними орга-
нізаціями та учасниками фондового ринку, 
яка функціонує шляхом застосування за-
собів державного регулювання господар-
ської діяльності у відповідних формах дер-
жавного регулювання фондового ринку та 
спрямована на створення правових засад 
для організації розміщення та обігу цінних 
паперів та їх похідних; визначення вимог 
до створення та діяльності професійних 
учасників, а також здійснення регулю-
вання відносин всіх учасників фондового 
ринку; забезпечення захисту прав інвесто-
рів на фондовому ринку, а також ефектив-
ної роботи всіх ланок фондового ринку для 
сприяння розвитку інвестиційних процесів 
та розбудови соціально-економічної бази 
українського суспільства.

До складових господарсько-правового 
механізму державного регулювання фон-
дового ринку, за думкою дослідника, слід 
відносити такі елементи (1) органи дер-
жавної влади, саморегулівні організації 
як суб’єкти регулювання; (2) господарська 
діяльність учасників фондового ринку як 
об’єкт регулювання; (3) засоби та форми 
державного регулювання фондового ринку 
[8, 76–77].

А.Г. Бобкова надає поняття господар-
сько-правового механізму (стосовно здій-
снення рекреаційної діяльності), розумі-
ючи під ним складну систему, яка включає 
в себе сукупність способів, засобів впливу 
на учасників господарських відносин 
(від суб’єктів господарювання до органів 
управління цією сферою на усіх рівнях), 

яка спрямована на підвищення зацікавле-
ності у створенні якісних рекреаційних 
послуг, раціональному використанні ре-
креаційних ресурсів, забезпеченні конку-
рентноздатності рекреаторів, максиміза-
цію доходів та їх оптимальний розподіл, 
захист законних прав та інтересів усіх її 
учасників, закріпленої у нормах діючого 
законодавства [1, 183].

Аналіз наведених визначень дозволяє 
дійти висновку, що господарсько-правовий 
механізм, окрім правових норм – юридичної 
складової господарського механізму, вклю-
чає і інші правові елементи – суб’єктивні 
права і обов’язки та акти застосування пра-
вових норм, які перебувають поза межами 
господарського механізму та характеризу-
ють подальший «життєвий цикл» правової 
норми – її реалізацію. Тобто господарсько-
правовий механізм є своєрідним результа-
том поєднання господарського механізму 
і механізму господарсько-правового регу-
лювання як сукупності правових засобів, 
за допомогою яких забезпечується регу-
люючий вплив на суспільні відносини, що 
виникають при здійсненні господарської 
діяльності та управлінні нею.

Поєднання елементів господарського 
механізму та механізму господарсько-пра-
вового регулювання у господарсько-пра-
вовому механізмі продовольчого забез-
печення природним чином позначається 
на структурі останнього, яка включає на-
ступні елементи:

правові норми, які регламентують від-
носини у сфері продовольчого забезпе-
чення;

господарські правовідносини у сфері 
продовольчого забезпечення;

господарську діяльність у сфері продо-
вольчого забезпечення.

Зазначені структурні елементи госпо-
дарсько-правового механізму є юридично 
пов’язаними взаємодоповнюючими лан-
ками єдиного «ланцюга», кожна з яких 
має свою внутрішню структуру, механізм 
реалізації, власне призначення і конкретну 
мету. 

Г.д. джумагельдієва, м.с. кожух
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Правові норми. Слід відзначити, що 
за галузевою ознакою правові норми, які 
входять до складу господарсько-правового 
механізму продовольчого забезпечення, не 
є однорідними, оскільки, окрім господар-
сько-правових норм, він включає в себе 
норми, що відносяться до інших галузей 
права – конституційного, адміністратив-
ного, цивільного, фінансового, криміналь-
ного тощо. 

Наприклад, положення, які окреслю-
ють базову модель взаємовідносин у сфері 
продовольчого забезпечення між держа-
вою та громадянином, а саме: право грома-
дянина на достатній рівень життя та корес-
пондуючий йому обов’язок держави щодо 
забезпечення цього рівня та контролю за 
якістю і безпечністю продукції; базові 
правові основи господарювання – право 
власності Українського народу на землю та 
інші природні ресурси, право кожного гро-
мадянина користуватися цими ресурсами 
відповідно до закону – закріплені на рівні 
конституційно-правових норм.

Повноваження органів державної 
влади – Кабінету Міністрів України, цен-
тральних органів виконавчої влади з пи-
тань охорони здоров’я, аграрної політики, 
технічного регулювання та споживчої по-
літики, Державної санітарно-епідеміоло-
гічної служби та Державної служби вете-
ринарної медицини, Державного агентства 
резерву та інших органів у сфері продо-
вольчого забезпечення, відносини їх вза-
ємодії та підпорядкування регламентовані 
адміністративно-правовими нормами.

Механізм захисту прав споживачів-фі-
зичних осіб у разі придбання ними неякіс-
ної продовольчої продукції встановлений 
цивільно-правовими нормами або кримі-
нально-правовими нормами – у разі умис-
ного введення в обіг небезпечної продукції, 
якщо такі дії вчинені у великих розмірах.

Фінансування державних закупівель 
продовольчої продукції до державного ре-
зерву, виділення коштів з Державного бю-
джету України для надання державної під-
тримки виробникам сільськогосподарської 

продукції регулюється фінансово-право-
вими нормами. 

Проте попри галузеву неоднорідність, 
об’єднання цих норм в єдиний госпо-
дарсько-правовий механізм обумовлено 
спільністю мети правового регулювання, 
яке здійснюється за їх допомогою, а саме 
– зміцнення правового господарського по-
рядку у відносинах, які виникають у сфері 
продовольчого забезпечення.

Основна роль у забезпеченні правового 
господарського порядку відводиться госпо-
дарсько-правовим нормам, адже у їхньому 
змісті втілюються загальнообов’язкові пра-
вила поведінки у процесі організації та 
здійснення господарської діяльності у сфері 
забезпечення продовольчої безпеки. Г.Л. Зна-
менський вказує, що саме в господарсько-
правових нормах знаходять відображення не 
тільки економічні інтереси окремих учасни-
ків господарської діяльності, але і за гальний 
економічний інтерес суспільства. При цьому 
в правових нормах вимагає закріплення прі-
оритет загального інтересу [5, 60].

Правові норми, які належать до інших 
галузей права, виконують допоміжні функ-
ції у забезпеченні правового господарського 
порядку – вони забезпечують бажаний стан 
правових відносин у суспільстві у «своєму», 
специфічному сегменті за допомогою осо-
бливих галузевих методів правового впливу. 
Тобто включення до господарсько-право-
вого механізму продовольчого забезпечення 
різних за галузевою ознакою правових норм 
не ставить під сумнів його загальну госпо-
дарсько-правову належність. Як слушно за-
уважує О.П. Віхров, господарське право має 
певні суміжні норми та інститути з багатьма 
галузями права. Останні об’єднуються на-
вколо самостійного, оригінального масиву 
господарського права (господарського зако-
нодавства), який ґрунтується на поєднанні 
публічних і приватних правових засад і 
включає такі інститути, які неможливо від-
нести в цілому до будь-якої з галузей права 
[2, 5–17]. 

Господарські правовідносини у сфері 
продовольчого забезпечення. Категорія 
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«господарські правовідносини» є однією 
з найбільш дискусійних, що пов’язано з 
відсутністю єдності у питанні щодо спів-
відношення правовідносин з фактичними 
суспільними відносинами. 

Р.О. Халфіна характеризувала право-
відносини як форму, в якій абстрактна 
норма права набуває реального буття, вті-
люючись у реальному, конкретному сус-
пільному відношенні. Правовідношення 
виражає, відтак, особливий вид зв’язку 
права із суспільними відносинами, що 
ним регулюються, в якому діалектично 
поєднується абстрактність норми з кон-
кретністю даного життєвого відношення 
[9, 6]. Тобто усі відносини, які виникають 
між суб’єктами господарювання, є сус-
пільними, а ті з них, що отримують нор-
мативне регулювання, трансформуються 
у правові. Наведена загальнотеоретична 
концепція правовідносин отримала роз-
виток у наукових працях В.В. Лаптєва, 
В.С. Мартем’янова, О.М. Вінник та інших.

Інші дослідники (Ю.К. Толстой, 
Г.Л. Знаменський, О.П. Віхров та ін.) на-
полягають на необхідності розмежування 
правовідносин і тих суспільних відносин, 
що ле жать в їх основі. Зокрема, Г.Л. Зна-
менський визначає правовідносини як 
особливого виду суспільні відносини, 
що виникають у результаті впливу норми 
права на фактичні, реальні відносини в 
суспільстві і становлять проміжну ланку, 
яка з’єднує вимоги правових норм з кон-
кретною поведінкою суб’єктів [5, 57–61]. 
На думку дослідника, у господарських 
правовідносинах індивідуалізуються ви-
моги правових норм у частині взаємо-
розташування суб’єктів (учасників) гос-
подарювання, наділення їх юридичними 
правами та обов’язками. Тобто правовід-
ношення являє собою модель поведінки 
суб’єктів, яка розкриває індивідуальну 
можливість поведінки (суб’єктивне право) 
або індивідуальну необхідність поведінки 
(суб’єктивний обов’язок).

Не ставлячи за мету вирішення спір-
ного питання загальної теорії господар-

ських правовідносин, слід зауважити, що 
у загальному вигляді господарські право-
відносини в сфері продовольчого забезпе-
чення можна визначити як засновані на по-
єднанні публічного та приватного інтересу 
і виникаючі з юридичних фактів суспільні 
відносини у сфері продовольчого забез-
печення, в яких зв’язок між їх суб’єктами 
в організаційному та майновому аспекті 
проявляється в їх юридичних правах та 
обов’язках. Тобто господарські правовід-
носини за своєю сутністю є статичними, 
в яких центральне місце відводиться ха-
рактеристиці нормативно закріпленої 
компетенції його учасників у сфері продо-
вольчого забезпечення. Реалізація наданої 
господарської компетенції учасниками гос-
подарських правовідносин складає зміст 
іншої категорії – господарських відносин 
(господарської діяльності).

Подібне розуміння господарських пра-
вовідносин в сфері продовольчого забез-
печення створює передумови для комплек-
сного дослідження ефективності правового 
забезпечення в цієї сфері як в статиці – з 
точки зору ефективності правових норм, 
які закріплюють правовий статус учасни-
ків зазначених правовідносин (достатність 
господарської компетенції, її адекватність 
завданням, які поставленні перед цими 
учасниками, дотримання вимог правового 
господарського порядку та основних прин-
ципів правового регулювання господар-
ської діяльності при визначенні правового 
статусу учасників правовідносин в сфері 
продовольчого забезпечення), так і в дина-
міці – з точки зору ефективності механізму 
реалізації учасниками правовідносин у 
сфері продовольчого забезпечення наданої 
господарської компетенції у господарських 
відносинах (матеріально-правові та про-
цесуально-правові передумови реалізації 
господарської компетенції). 

Господарська діяльність у сфері продо-
вольчого забезпечення.

Згідно зі ст. 1 ГК України під господар-
ською діяльністю розуміється діяльність 
суб’єктів господарювання у сфері суспіль-
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ного виробництва, спрямована на виготов-
лення та реалізацію продукції, виконання 
робіт чи надання послуг вартісного харак-
теру, що мають цінову визначеність. 

З врахуванням наведеного загального 
визначення господарську діяльність у 
сфері продовольчого забезпечення можна 
розуміти як діяльність суб’єктів господа-
рювання у сфері агропромислового вироб-
ництва, спрямована на виготовлення та ре-
алізацію сільськогосподарської продукції, 
надання послуг вартісного характеру, що 
мають цінову визначеність, з метою продо-
вольчого забезпечення споживачів.

Господарській діяльності у сфері про-
довольчого забезпечення притаманні усі 
кваліфікуючі ознаки господарської діяль-
ності, а саме: 

вона здійснюється у сфері суспільного, 
а саме агропромислового, виробництва 
і ніяк не у сфері особистого споживання 
сільськогосподарської продукції для задо-
волення потреб у харчуванні, що дозволяє 
відокремити цю діяльність від діяльності з 
вирощування та переробки сільськогоспо-
дарської продукції приватними домогоспо-
дарствами на власних земельних ділянках 
та продаж надлишків цієї продукції на про-
довольчих ринках; 

ця діяльність спрямована на досягнення 
приватних інтересів суб’єктів господарю-
вання, які функціонують у сфері агропро-
мислового виробництва (виробників сіль-
ськогосподарської сировини, виробників 
сільськогосподарської продукції, постачаль-
ників цієї продукції на продовольчі ринки 
тощо) за умови дотримання ними певних 
публічних інтересів (гарантування доступ-
ності, безпечності та якості продовольства);

вона пов’язана із здійсненням госпо-
дарського використання майна, в тому 
числі того, що належить до об’єктів публіч-
ної власності – природних ресурсів (землі, 
води, об’єкти рослинного та тваринного 
світу тощо), бюджетних коштів (у разі роз-
міщення державних замовлень) та ін.;

вона є діяльністю, що організує ви-
робництво та використання майна, тобто 

за своїм характером є організаційно-май-
новою. Слід мати на увазі певну умов-
ність виокремлення організаційного та 
майнового елементів. Розгляд господар-
ської діяльності як такої, перш за все, має 
ґрунтуватися на розумінні єдності зазна-
чених аспектів. Як зазначають дослідники, 
господарські відносини – це відносини 
«бінарні», які складаються з двох вза-
ємодіючих і взаємопов’язаних елементів 
– організаційних та майнових. При цьому 
«питома вага» того чи іншого елементу в 
тих чи іншіх господарських відносинах 
може бути різною. Єдність господарських 
відносин не порушується, а навпаки, зміц-
няється тим, що вони побудовані на по-
єднанні горизонтальних і вертикальних 
зв’язків. Можливість такого поєднання 
ґрунтується на тому, що кожен з цих 
зв’язків не є «чистим», оскільки містить у 
собі елементи іншого зв’язку: переважно 
приватні відносини включають в себе 
певні публічні засади, так само, як пере-
важно публічні – приватні засади [10, 16]. 
Так, просування продовольчої продукції 
«від лану до столу» у спрощеному вигляді 
можна уявити як «ланцюжок» відносин 
постачання (майнових, горизонтальних 
відносин), на кожній ланці якого присутній 
організаційний (вертикальний) елемент – 
стандартизація процесів вирощування та 
переробки продукції, її сертифікація або 
інше підтвердження відповідності її якості 
встановленим вимогам та ін.;

результати діяльності мають вартісний 
характер, що обумовлено економічним 
характером цієї діяльності, який передба-
чає здійснення вартісної оцінки і взаємоо-
цінки, еквівалентності обміну, відповідних 
обчислень і розрахунків.

Отже, підсумовуючи викладене, слід 
зазначити, що господарсько-правовий 
механізм продовольчого забезпечення є 
своєрідним результатом поєднання гос-
подарського механізму продовольчого 
забезпечення і механізму господарсько-
правового регулювання продовольчого за-
безпечення як сукупності правових засобів, 
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за допомогою яких забезпечується регулю-
ючий вплив на суспільні відносини, що 
виникають при здійсненні господарської 
діяльності та управлінні нею. Структурні 
елементи цього механізму (правові норми, 
господарські правовідносини та госпо-

дарська діяльність у сфері продовольчого 
забезпечення) мають складну структуру, 
механізм реалізації, власне призначення і 
конкретну мету, разом з цим є юридично 
пов’язаними та взаємодоповнюючими лан-
ками єдиного «ланцюга».
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РеЗюМе
Статья посвящена анализу правовой сущности хозяйственно-правового механизма 

продовольственного обеспечения и определению его структуры. Обобщены теоретичес-
кие подходы к разрешению этой проблемы и предложено определение хозяйственно-пра-
вового механизма продовольственного обеспечения.

SUmmarY
The legal essence of the economic and law mechanism of food supply are analyzed. The 

structure of this mechanism is determinate. The theoretical approaches to the solution of this 
problem are summarized and the definition of the economic and legal mechanism of food supply 
is proposed.
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